



开学啦！点亮新学期 遇见新成长

岛城百万中小学生元气满满迎来新学年 学校迎新创意与暖心并存

你好新学期，筑梦新起点。经历了漫长暑假之后，8月31日，岛城百万中小学生返校报到，9月1日正式上课。新学年的开启，为成长打开了全新的多维空间。青岛各中小学校精心做好开学准备，在报到日这一天，多所学校通过以爱国、励志为主旋律的开学典礼，为新学期注入满满的能量；不少学校以简约又有创意的仪式，让开学成为充满期待与惊喜的美好体验。记者注意到，这个开学季，鲜活的时代元素也融入了校园生活。暑期档热门影片《南京照相馆》《浪浪山小妖怪》成为秋季学期“开学第一课”的生动素材。家国情怀、科技报国、拼搏梦想——这些振奋人心的主题，以贴近当代学生的方式，点燃新学期的精神火炬，引领广大青少年在新征程上书写属于自己的成长故事。

平安路二小：开学第一课 少年担当书写“成长画卷”

报到日，青岛平安路第二小学以“强国复兴有我，争当新时代好少年”为主题，举行开学典礼暨开学第一课，通过“回望”“传承”“担当”三大篇章，打造了一堂兼具历史厚度与成长温度的开学思政课。

开学典礼在国歌声中拉开帷幕，全体学生在国旗下庄严宣誓，“铭记历史，缅怀先烈；珍惜和平，开创未来；热爱祖国，为国担当；请党放心，强国有我”的铮铮誓言，展现出新时代少先队员的责任担当。

学校党支部书记、校长王岩林以电影《南京照相馆》为切入点，为全体师生带来一堂特殊的思政课。他向同学们提出新希望，勉励大家厚植家国情怀，砥砺强国之志；锤炼过硬本领，实践报国之行；磨砺坚韧品格，担当时代之责，在新的成长画卷上书写属于自己的精彩篇章，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

此次开学典礼暨开学第一课，以历史为镜、以榜样为灯，为新学期航程敲响启航钟声。师生们在回望历史中明确成长方向，在传承精神中坚定担当信念。

青大附中：闯关“浪浪山” 做自己“成长大片”的主角

全体学生以最“闪亮”的方式亮相；初三和初一学生温情“拉呱”，解惑初中生活，送上中考祝福；大课间武术操展示面向操场、背对主席台……在青大附中以“少年担当 扬帆起航”为主题的开学典礼上，学生成为绝对主角。班级入场环节简短而蕴含深意，初一年级24个班的1100名新生以班级为单位，依次踏入象征着活力新起点的“青春之门”，朝气蓬勃地开启初中的探索旅程。他们挥动着向日葵手牌、风车、气球以及开往“卓越站”的车票，大声喊出自己的青春宣言——“勇于担当，报效祖国”“青春飞扬，梦想启航”。随后，初三年级各班学生依次通过承载着希望与目标的“梦想之门”，宣告开启初中关键一年的逐梦征程。他们踏着铿锵有力的步伐，带着执着的信念，为心中的理想而努力。

总结刚刚过去的假期，“身体和思想，总有一个要在路上。”青大附中副校长孙龙围绕观看电影《浪浪山小妖怪》后的思考，和同学们展开一场青春的对话。他为同学们送上五个“成长锦囊”：行动比想法重要，“万事开头难，但只要勇敢地迈出第一步，接下来的路就会变得清晰”；主见比顺从重要，“凡事首先



青岛平安路第二小学学子誓言明志。学校供图



开学典礼上，青大附中初一新生踏入“青春之门”。董真 摄

听一听自己内心的声音，深思熟虑后做出决策”；善良比聪明重要，“那些我们传递的温暖与善意，最终也会温暖并滋养我们自己”；过程比结果重要，“学会珍惜当下过程中的每一个瞬间，人生没有白走的路，每一步都算数”；成为自己，比什么都重要，“成为自己、认可自己，定能绽放出属于自己的光芒”。展望新学期，他祝愿同学们做坚定的行动派，真实善良，勇敢无畏，眼中有光，“也许我们生而平凡，终其一生都成不了真正的英雄。但我们可以用笨拙的努力、不懈的坚持、善良的初心，活成自己的‘齐天大圣’。”

第二实验初中：梦想汇“星河” 山河情怀融入青春理想

8月31日上午，青岛第二实验初中以“山河铮言·赤子初心”为主题举行开学典礼，为新学期拉开序幕。全体师生在誓言与歌声中，将山河情怀融入青春理想，以赤子之心锚定新学期奋斗方向。

清晨7时，校园里暖意融融。老师们在校门口微笑迎接学子，教室里满是对未来的期许——各班同学将“考上理想高中”“突破学习瓶颈”“提升综合素养”等心愿写在便利贴上，拼成“梦想星河”装点后墙。一句句稚嫩却坚定的期许，不仅是个人目标的表达，更折射出二实验学子“向阳而生”的赤子本色。

开学典礼上，师生们以铿锵之声喊出“厚德，博学，求真，笃行”的校训，传递出传承历史、勇担时代使命的决心。

校长卢宝山以饱含深情的致辞，为新学期注入磅礴精神力量。他叮嘱学子“永记家国蒙难之痛，传承先辈奋斗精神”，并向全体同学发出三点倡议：做“海纳百川”的求知者，包容多元知识，在跨学科学习中融合创新；做“中流击水”的奋斗者，将“强国有我”转化为实验室攻关、运动场拼搏的实际行动；做“潮涌东方”的担当者，在社区服务中传递青春温暖。

颁奖环节，学校对过去一学期涌现的优秀班集体、优秀学生个人，以及年度人物、形象大使进行表彰。这些“求真笃行”的榜样，为学子们树立了可学可做的标杆。伴随着《一路生花》的旋律，校学生组织成员以“幕后服务者”的身份走上台前，展现出二实验学子自我管理、服务他人的综合素养。

青岛五十三中：打卡“新起点” 晒出新学期的奋斗宣言

昨日，青岛五十三中热闹重启，全体学子重返校园，一场以“启航夏日新征程，逐梦成长时光”为主题的开学仪式，为新学期拉开序幕。

校园内处处洋溢着喜悦氛围，校门口特设的拍照打卡背景板成为热门“景点”。学子们或单人定格瞬间，或三两结伴合影，脸上满是对未来的憧憬与自信。背景板上“卓尔少年”“哪吒驾到 学途开道”“由我破浪 知识海洋”等标语醒目亮眼，更有学子借“新学期，我定要在知识的海洋里翻江倒海”的宣言，表达新学期的奋斗决心，这些照片不仅记录下



青岛第二实验初中学子粘贴心愿贴。学校供图

开学起点，更承载着同学们对未来的美好期许。学校以充满互动性、温馨活泼且激励人心的开学“仪式感”，激励学子以崭新面貌迎接挑战、勇敢追梦。

文登路小学：“智”启新旅程 巧手探自然科育童心

在青岛文登路小学“巧手探自然，科学育童心”新学期返校日活动中，孩子们带着对科创、自然领域的探索热情，共赴这场兼具知识启迪与品德涵养的智慧之约。

每个班精心准备的趣味实验，吸引着小小“科学家们”参与。“磁铁分两极，同极相斥，异极相吸。”“水是极性分子，而油是非极性分子，根据相似相溶原理，极性不同的物质难以互溶。”……同学们化身讲解员阐述实验原理，既锻炼了表达能力，也涵养了严谨探索、求真务实的科学精神。大家围坐观察奇妙的实验现象，眼神专注，小表情里藏着对未知世界的好奇及探索真理的渴望。

青岛文登路小学老师表示，希望通过在报到日安排科学实验等方式，将求真、合作、严谨等信念融入同学们的学习日常，让科学知识从课本走向生活，继续提升他们的科学素养。下一步，学校将继续以“以海启智”为引领，借力市南区“优+科学”的赋能优势，让每一名学子在科学启迪与思政引领中，成长为新时代好少年。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真 于娜 张琰